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Egyesület vezetősége rendes szokásához 
híven minden évben beszámol az egyesü­
leti évkönyben azokról a kulturmozgal- 
makról, melyeket az egyesület vezetett és 
Irányított, vagy a közeli jövőben megszer­
vezni szándékozik. Rajzot állít a közönség 
szeme elé a jelenről és programmot ad 
a jövőre nézve.

Az ez évi, 1904/5-iki évkönyvben az 
egyesület jelen mőködését illetőleg ada­
tokat és ismertető jelentést olvasunk az 
óvodákról, a könyvtárak, daloskörök és 
ifjúsági egyletekről. Az óvodákról az év­
könyv nagy elismeréssel nyilatkozik, ki­
emelvén azt, hogy azok magyar nemzeti 
hivatásukat buzgón és lelkiismeretesen tel­
jesítik. Igaz, ez tulajdonképen önbirálat, 
de nincs okunk kételkedni annak tárgyi­
lagos igazságában, mert elvégre is a ve­
zetőség az egyesületi intézményekkel szem­
ben jogosan gyakorolhatja és köteles is 
gyakorolni az ellenőrzés tisztjét, s ebből 
kifolyólag köteles az egyesületet és a kö­
zönséget az intézmények működéséről tá­
jékoztatni. A míg a vezetőség az egye­
sület bizalmát bírja, addig tájékoztató köz­
leseinek hitelt adni, az egyesületi közön­
ségre nézve erkölcsi kötelesség.
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Bercsényi várában.
Irta : Dudek János dr.

1701. tavaszán történt. 11. líákóczy Ferenc 
"tt főnt Sárosban, a uagy-sárosi várában időzött; 
nemrsak fejedelmi birtok, a felső tiszavidék ura, 
hanem sáros! főispán is volt. Barátja, Bercsényi 
Miklós vriif, különben ungmegyei főispán, akivel 
igen minősegében, a birtokain ismerkedett meg, 
ugyanakkor itt Nyitrában, brunóci birtokán tar­
tózkodott. Már hosszabb idője állottak összeköt- 
tetesl,,u XIV. Lajos francia királyijai a fölkelés 
ügyéin■ ti; folyt a titkos levélváltás líákóczy és a 
Iram k királya között, mely célra a tapasztalat­
ba f tkóczy gyakori látogatóját es szívesen látott 
'eml az Eperjesen állomásozó Longueval szá­
zadost használta, aki pedig az udvar fizetett 
keme volt.

I "bet, hogy most is éppen válaszra várt, 
,l:’do:i ahelyett egy napon nővérének, a Bécsbeu 
,ak» .hibának, férjezett Aspremont grófnénak, az 
ómleiv toppant be hozzá levéllel: amint csak 
tehet meneküljön — szólt a levél — Longue- 
'alt "Ifogták, összeesküvése és részesei fel van­
nak dezve, elfogatására a rendelet kiadva.

Elhisszük ennélfogva, hogy az óvodák 
dolga rendben van és örülünk, hogy a 
vezetőség, belátva azt a szerves össze­
függést, mely az egyesület rendeltetése 
és az ifjúság iskolai oktatása között lé­
tezik, határozottan szakított azzal a káros 
irányzattal, melynek kifejezetten az volt 
a célja, hogy az egyesület az óvodákat 
lerázza magáról, mint valami kelletlen ter­
het és könnyebben mívelhető területen 
igyekezzék befolyásának és erejének ér­
vényt szerezni. A rögtörés munkájának 
az abbahagyása lett volna ez, de a ki 
rögöt nem tör, az hiába vet, gyomlál, ön­
töz, és hiába akar aratni.

A könyvtár — szervezés terén az el­
nökség a múlt közgyűlés óta újítást kez­
deményezett, a mennyiben a magyarosí­
tás célját szolgáló könyvtárak olvasó kö­
zönségének sorába bevonta a honvéd le­
génységet. Éhez képest a nyitrai honvéd 
gyalogezrednél már töl is állította a le­
génységi könyvtárát, s ugyanezt tervezi 
Léván, Besztercebányán és Balassagyar­
maton. Az elnökségnek ezt a kezdemé­
nyezését csak helyeselni tudjuk, mert úgy 
véljük, hogy azon helyek között, melye­
ken az egyesület könyvtárakat létesített, 
úgyszólván egyedül csak a kaszárnyák 
azok, a hol az ilyen könyvtárak rendel­
tetésüknek megfelelhetnek.

líákóczy másnap reggelre halasztotta a me­
nekülést, gyengélkedő nejet nehéz volt elhagynia, 
de nem is gondolta oly közelinek a veszélyt. Be­
dig a futár az akkori vizáradás miatt későn jött 
volt a várba; már az éjjel odaért a katouaesapat 
is, líákóczyt elvitték s őrizet alatt lefele Győr­
nek szállították, hogy Bécsújhelyre vigyék, abba 
a börtönbe, melyben nagyatyja, Zrínyi Péter, a 
Wesselényi-összeesküvés részese, 30 évvel előbb 
csukva volt.

liákóczyuak szomorú útjáról, Győr vidékéről, 
sikerült futárt menes/tenie Bercsényihez, Brú­
nóéra. hogy közölje vele a történteket.

Bercsényi, felmálházva, kíséretével éppen 
Becsbe akart indulni, midőn a szomorú esetről 
értesült. Becsbe akart indulni, mivel a felső vi­
déki hadak parancsnokságát akarta az udvarnál 
elnyerni. S valóban eppen jókor, az utolsó pilla­
natban. vette a megváltó Ilii t, mert hacsak egy­
ket órával később érkezik a futár, Bercsényi út­
ban találja a veszélyt, a Brúnóé felé siető katona 
csapatot. Így azonban rögtön intézkedett, beszün­
tette az előkészületeket s amint volt, utrakészeu, 
felült lovára s menekülve, egy lovaszszal lel vág­
tatott az átelleuben fekvő és sajátját képező Te­
metvén)' várába.

Igazán a szerencséje mentette meg. lemet -

Ifjusági egyesületek, műkedvelő tár­
saságok, dalos és zeneegyletek alakítását, 
melyeket szintén nyomatékkai emel ki az 
évkönyv, ha nem is tarthatjuk alapvető 
munkának, még sem tagadhatjuk meg tő­
lük a célhoz segítő hasznosságot. Az 
ezekre fordított összeg, 1500 korona, még 
nem nagy, de kár volna növelni, mert 
ilyen körök és egyletek minden teteme­
sebb költség nélkül is megalakulhatnak 
és nagyon könnyen a saját erejükből is 
fentarthatják magukat. Ne szoktassuk 
hozzá a társadalmat ahoz, hogy mihelyt 
valahol 5—10 ember összeál, hogy ma­
gyarul beszéljen, vagy énekeljen, azonnal 
pénzbeli segítség után nyújtsa ki a kezét. 
Talán csak szabad valamit az áldozatkész­
ségtől is várnunk.

Az egyesület elnökségének a jövőre 
vonatkozó programmjában egy, Nyitrán 
építendő kultúrpalota, néprajzi múzeum­
nak a terve áll homloktérben. E végből 
az elnökség a Múzeumok és Könyvtárak 
Országos Tanácsához felterjesztést tett, 
melyben a nevezett célra 15 éven át ki­
utalványozandó 150,000 korona álla m- 
segélyt kérelmezett.

A jövő titka, vájjon képes lesz-e az 
Országos Tanács az egyesület kérését 
teljesíteni, felépül-e egyhamar Nyitrán a 
tervezett kultur palota, de az elnökség

vényről mar uezhette, mint keríti be az odakül-
dött katonaság a brunóci kastélyát, hogy gazdá­
ját is nyomban kézrekerftse. A gazda azonban, 
mint a kirepült madár, ott volt már a hegy ma­
gasán s onnan, utravaióval ellátva, csakhamar 
tovább sietett ki Lengyelországba.

Hogy mi következett azután, tudjuk, liakö- 
czyt Bécsújhelyen elcsukták, törvényszék elé ál­
lították, de még ugyanazon év őszen ueje, Leh­
mann őrtálló százados segítségével, megszöktette, 
líákóczy is Lengyelországba menekült, ott talál­
kozott Bercsényivel; egy grófim varában élve, 
szőttek terveiket, inig végre munkácsi jobbágyai 
sürgetésére — 1. Lipótnak XIV. Lajossal spanyol 
örökösödési háborúja leven. — líákóczy 1703. 
május ő-en átlépte a Kárpátokat s ezzel megin­
dult a: Pro patria ct libertate jelszón a legszebb 
szabadságharcok egwke, aminőt csak történe­
tünk ismer.

Lzt kellet t először bevezetőben elmondanom, 
hogy megértessem, mi vonzott Temet vény várá­
nak romjai közé ? Vonzott Bercsényi es a mos­
taniaknál szebb idők emléke, midőn a szabadsá­
gért és a hazáért még oly eszményien tudtak lelke­
sedni, hogy érte nemcsak sokat túrni, de sokat 
veszteni is kepesek voltak s midőn még az a 
szegény jobbágy is, minden terhe mellett, annyira
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már hozzá lopott az eszme megvalósítá­
sához, a mennyiben elhatározta, hogy meg­
kezdi a néprajzi tárgyak gyűjtését, s erre 
a célra már be is állított 1000 koronát 
a jövő évi költségvetésbe.

Vcy hisszük nincs senki az egyesület 
nyitramegyei tagjai között, a ki nem 
örülne annak, ha az Országos Tanács 
Nvitra városát egy néprajzi múzeummal 
ajándékozná meg es ha a közlekedés, az 
egyesület tagjainak buzgósága, önzetlen 
fáradozása lehetővé tenné azt, hogy az 
építendő múzeumban rövid idő alatt össze- 
gviijtetnék mindaz, a mi Felvidék nép­
rajzi szempontjaiból értékkel bir. Ámde. 
ha még nem is bizonyos, kapunk-e mú­
zeumot, ha még kísérletet sem tett az 
egyesület az iránt, hogy vájjon nem biz­
tathat-e teljes sikerrel a néprajzi adat­
gyűjtés az önkéntes áldozatkészség utján, 
a nélkül, hogy szükséges lenne az egye­
sület anyagi erejét igénybe venni, akkor 
már egy jelentékenyebb teteit ezen a címen 
a költségvetésbe beiktatni, s így az egye­
sületi pénztárra vjabb terhet róvni, nem 
okadatolt dolog.

Vannak bizony sürgősebb, halasztha­
tatlanabb feladataink, mint néprajzi ada­
tokat gyűjteni, l.z fényűzés, melyet egy 
nagy, hatalmas es gazdag egyesület meg­
engedhet magának, de nem egy olyan 
szegény kulturegylet, milyen a Felvidéki, 
mely 11 törvényhatóság területén a tag­
sági dijakból optimisztikus számítással 20 
ezer koronát vesz be 1 Kzzel természete­
sen számot tevő munkát ilyen nagy te­
rületen kéz,Imi sem lehetne, hiszen ezzel 
a 20 koronával szemben csak az egye­
sület igazgatásának költségei meghaladják 
a 14 ezer koronát Marad tehát mindössze 
(i ezer korona a tagsági dijakból az egye­
sületi célokra.

Ez nem összeg, ez semmi azokkal a 
feladatokkal szemben, melyekre ez a nagy 
tevékenységi körrel biró egyesület vállal­
kozott. Hogy mégis mozoghasson, hogy I

számba vehető kulturtevékenységet kifejt­
hessen, kénytelen összekéregetni szerény 
költségvetésének összegét, sőt kénytelen 
volt törzsvagyonának nagy részét elkölteni.

Az egyesületnek ilyen anyagi viszo­
nyai között nem tudunk lelkesedni olyan 
célokért, melyek ha bírnak is kulturális 
értékkel, de még sem állíthatók egy sorba 
a magyar nyelv és szellem terjesztésének 
feladataival, melyekért az egyesület meg­
alakult. Kár, hogy az elnökség minden 
áron sokfélét akar művelni, pedig jobb 
lenne arra törekedni, hogy sokat művel­
jen egy téren. Ez az egy tér ott nyílik, 
a hol hathatunk a gyermekseregre és az 
ifjúságra, t. i. az óvóban és az iskolában.

A modern neveles egy lenyeges hiánya,
Rövid két hét múlva megnyílnak ismét a 

tudomány csarnokai, az iskolák. Úgy a tanítók, 
mint a tanulók 10 hónap ernyedetlen munkája 
alatt kiállott faradalmaikat kipihentek a szünidő­
ben, hogy ismét a nevelés nehéz munkájába fog­
janak. A szülők aggódnának gyermekeik jövője 
fölött, ha nem tudnák, hogy úgy a tanári kar, 
mint pedig a szállásadók az ő helyüket méltókép­
pen befogják tölteni.

I)e sajnos, vannak ám a nevelők és szállás­
adók között kivételek . sokan a nevelők között 
követik azt a furcsa elvet, hogy ők csak ismere­
teket közölnek, a neveléssel azonban nemcsak 
hogy nem törődnek, hanem sokszor egy-egv elej­
tett kifejezés által a serdülő gyermekben meg­
sértik a legszentebb érzelmet a vallásosságot. A 
sajtó lapjain eleg ilyen szomorú példával találko­
zunk. uem kell azokat a fájó sebeket lölhegesz- 
leui. elég legyen a tény egyszerű megnevezése.

Azonban meg kell jegyeznünk, hogy törté­
nelem arany hetükkel véste he, hogy minden or­
szág addig volt nagy és erős, amíg népe vallásos 
volt. amint azt helyesen irta meg jeles költőnk 
Berzsenyi; „minden országnak alapja és talpköve 
a tiszta erkölcs. . amely csak a vallásban ta­
lálja meg egyedül helyes igazi motívumait. Tisz­
tult erkölcs vallás nélkül hiti ábránd. „Az a nép 
— mondja Rónay Jácint, — mely vak dühében 
a vallás oltárait szétrombolta, erkölcstelen s veszni 
indult. Míg Göröghon és Róma vallásos vala: ad 
dig le bírta győzni szenvedélyeit s legyőzhetetle- 
uül állott a csatatéren ; de miután azon abroncs.

amely indulatai es szenvedélyei vészes hánykoda 
salt összetartja vala. szétrepedt, s miután a “„i" 
lás megvetésével az erénytelenség mindennemű 
mérge testébe szívódott volt; a honszeretetet kincs- 
szomj, az egyszerűséget fényűzés, az őnmegtagZ 
dást önzés, gyáva kejelgés, az egyetértést pártdüh 
váltotta fel. És mi lett sorsuk e nagyszerű Ut>. 
péknek V Önverök ellen lázadtak fel s előbb 
penkint, utóbb patakonkint outák azt míg vem-e 
az mint tengerár csapott össze fölöttük < kitor. 
lőtte őket a nemzetek sorából.“ S ez a sorsa azon 
népeknek, melyek letérnek a vallásosság ösvényéről

Azért a liberalismus erősen megingatta a 
magyar haza biztos alapjait, midőn a felekezet- 
uélaühséget behozta, de mintha megbánta volua 
tettét, kijelentette egyenesen, hogy felekezet nel- 
küli szülők gyermeke is valamely vallásban ne­
velendő. Ez által azonban uem gyógyíthatta meg 
azt a sebet, melyet a haza testén ejtett.

A gyermekekben tehát szükséges a vallás 
erkölcsi nevelés, és nagy baj az, ahol a tanerők 
ebben az egyedül helyes irányban nem támogat­
ják egymást, ahol hitoktatót vagy hittanán nem 
is tekintik egyenrangú tanerőnek, és ahol nem 
igyekeznek arra, hogy a hallott hit,igazságot nem­
csak tudni, hanem gyakorolni is kell. Mit er a 
tudás, ha azt a gyakorlatba nem visszük át, mert 
a vallás igazságai nem azért vannak, hogy azo­
kat valaki csak tudja, de azért, hogy azokat éle­
tére alkalmazva gyakorolja.

És itt főképen két dolgot kell emiiteuem. 
ami az életre oly fontos ; a vasárnapi szent mise 
hallgatás és a szentségekhez való járulás. Jelen 
esetben csak az elsőt említem. Mennyi viszasság 
van ebben, hány gyermek van, a kik szent misét 
nem hallgatnak, akik az egyház parancsait e 
pontban he nem tartják. És ennek legfőbb oka 
az, hogy a nevelők nem tudják ennek nagy fon­
tosságát es kötelezettséget, előhozakodnak külön­
féle okokkal, hogy máshol vannak elfoglalva, vagy 
kirándulást tesznek stb. Bedig első dolog a kö­
telesség teljesítése, a tanító kötelessége a gver- 
mekekkel templomba menni, ott rájuk felügyelni 
minden alkalommal. Megteszik példás buzgusug- 
gal a zsidók, avagy a protestánsok, miért ne te­
hetnek a katholikusok V

Nem hivatkozom a püspöki kar határoza­
taira, amelyek kötelező ereje hatályon kívül he­
lyezve nincsen, hanem itt idézem a vallás es 
közoktatásügyi miniszter 1899. juu. 7-én 32.543. 
szám alatti rendeletét; „Ha az illető egyházak 
lelkészei a rendes tanórákat meg nem zavaró 
időben isteni tiszteletet tartanak, <i lelkész vagy 
az állami iskolai gondnokság kivámágára, illetve
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szerette ezt a rögöt, hogy a világért se cserélte 
volna lel mint most — idegen hazával. Elő­
ször i< ez az emlek vonzott oda. abba a várba.

Ha ugyanis nehez az élőkkel társalogni, a 
holtak köze menekülünk. Erre pedig nekem nem 
eleg Thaly műve Bercsényi Miklósról; hanem 
oda kellett mennem Temetvén)1 várába, hogy le­
dőlve romjain, hallgassam a bokrok susogását 
ezekről a regi >zebb időkről, midőn meg nem 
volt annyi mindenre kapható ember, mint ma; 
midőn még az önzés nem nyomta el a magasabb 
erkölcsi értekeket becsülni tanitó keresztény szel­
lemet. Ili-z az ember idealizmusra vau teremtve.

S még egy más oka is volt vonzalmamnak. 
Az a lemet vény vara, melyben, mint egyik falára 
Illesztett emléktábla is jelzi, 1 ti65*ben Bercsényi 
Miklós gróf, 11 Ráki - zy Eerenc leghívebb ba­
rátja, született, az i I emelvény vára, nyitraine- 
gyei terület, most lirnoóccal, Lukéval együtt br 
Mednyáns/Kv-bii'Uik Irhát a mienk, a nyitrame- 
gyeiekv, akikről ma már, nem is oly meszire, 
csak pl, az IsL’.i-iki időkre, a Metternich korsza­
kára is visszaemlékezve, Kisfaludyval el lehet 
mondani:

Nyitr.i. Nriír.i! hová lettel"?
■■szép hi red hó| de kiestél: 

lehat egy a ital mint nyitrai ember i*t a
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megye területén kerestem azt a helyet, melyen 
más idők más embere, egy Bercsényi született és 
élt; akkor, midőn Nyitra szép vidékét még a 
nemesség kúriái népesítették be s a szabadságért 
hevülve nem is álmodták arról, hogy itt valaha 
más idő, a mainelukok ideje fog hekövetkezni.

Ha nehéz az élőkkel társalogni, ha a köz- 
uapiságtól elkoptatva szebbről, dicsőbbről akarunk 
elmélkedni, sokszor a holtak közé kell raenekül- 
nüuk.

Ilyen szép. kedvem szerint való napot akar- 
tani magamnak szerezni.

Így történt, hogy aug. 4-én Tóth János dr. 
társammal Pőstyénböl indultunk utónknak. Forró 
nap volt, igazán kánikulás. Se baj! Aki tudni 
akarja, mire képes a szeretet s a tőle edzett em­
beri akarat; hogy mennyire túltesz! magát a ne­
hézségeken s a türelemben milyen virtuózzá képes 
'álui: az hasonló érzelmektől áthatva tegyen ilyen 
kirándulást. Egyenesen csodálkozni fog maga-ma­
gán. Ez kellene ma is a magyarnak s Kossuth 
Lajossal szólva ; a pokol kapui sem vennének rajta 
erőt.

Törhetetlen akarattal kimondtuk tehát: tö- 
rik-szakad. nekünk ma Temetveny romjain kell 
ülnünk, ott. ahonnan a menekülő Bercséuvi utol­
jára n.-zett le Brúnóéra.

Eljutottunk Lukáig, de ott azt mondtak, hogy 
kevéssé meredek a hegy Hradek felől. Meutüuk 
Hradeknek. ( Itt a plébánián kalauzt keresve, ta­
láltunk is olyat, maga a szíves házi ür, Fehér­
vár) Kálmán esperes-plebános vállalkozott veze­
tőnknek. Ej. bármennyire jól esett szívessége, 
szívesebben vettem volua, ha a hasonló nevű mi­
niszterelnökünket lett volna alkalma ide Temet- 
vényre vezetnie, arra ráférne kis<é egy ilyen is­
kolába való járás, vagyis a szabadságért és alkot­
mányért küzdött hősök földjére való zarándoklás. 
Csak az a baj, hogy a pap is rendeset! a jóknak 
prédikál, mert akikre ráférne egy kis prédikáció, 
azok többnyire elkerülik a templomot.

Fehérvár) esperes úr is a miniszterelnök 
helyett tehát csak bennünket volt szives vezetni. 
Szép völgységbe kerültünk, egyelőre fiakkeren. 
A természet is mintha őrülne az ilyen kirándu­
lásnak ; inig ugyanis mindenfelé a forró uap úgy­
szólván mindent felperzselt, itt, a gyönyörű erdő­
ség közepeit, minden tavaszi üdeségbeu díszlett, 
még a csörgedező csermely se hiányzott, hogy to­
vább befelé kisérje az utast.

A kocsit otthagyva jó sokáig tartott banda- 
köblsünk, inig egészen a vár alá érve egy irt- 
vány ra akadtunk. Az erdőőr lakik ott aiaganosan. 
családjáv al. Az esperes úr fölment a lukasára, mi
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feladatukból kifolyóim/ és

,a'a veiu)pzés szempontjából is, kötelesek az dl- 
*'* jskoldk tanítói, illetve tanítónői a saját

iontól a, nevelői

leiM elemi
tőkhöz tartozó növendékeket az isteni tiszte- 

'' ‘kísérni és ott rájuk felügyelni. Mindennapi 
tie-teletre való járásra az elemi iskolák ta-1*1«

itteni ,,-Kzel. amennyiben az időjárás megengedi, 
aU|'/j,;d< október hó végéig, tavaszszal pedig ápril 
'■ ' . ;;i,-le:hetök. stb.“ Kz minister! rendelet, 

u mindig és mindenütt kellene érvényt 
' ■znánk, lla tehát hétköznapokon megkiván-

Zf „r inteni tisztelet látogatása, annál inkább
ható »•"
kötelező» az vasár- és ünnepnap, mert ezen val- 
k°, .vlekmények képezik a hit- és erkölcstan 

, ,„,k kapcsolatos, elválaszthatlan részét.tgQliafe«l,‘* 1 • 1 •
még a magántanulókra nézve is kiter- 

* /tétnek, azért ezektől elállani nem lehet.
Ha pedig bármely indokolatlan oknál fogva 

Imielv gyermek vallás szabta kötelmeinek nem 
'tunc eleget, a saját lelkésze mint hitoktató, nem 
sztálvozza a hittanból, a mely esetben bizonyít­
ja érvénytelen. És ha a szülő gyermekét 
i!á:hoi vizsgáztatná, azt a törvény meg nem 
tDgedi. mert ez a rend kijátszása. Ide csatoljuk 
azért a vallás és közoktatásügyi miniszter elvi 
jelentőségű határozatát, mely sok szülőnek és 
nevelőnek figyelmét kikerülhette.

A rendelet igy hangzik :
Magyar kir. vallás- és közoktatásügyi mi- 

l<ztej. _ 103587/904. sz. — Múlt évi november 
•»«-án 3259. sz. a. tett jelentésére a következők­
ul értesítem at------- i kir. tanfelügyelőséget:
ábból hogy az 18t>8. évi XXXVIII. t.-c. 57-ik 
s-ában a hit- és erkölcstannak az elemi iskolák­
ban való tanítását a felekezetek feladatává teszi, 
természetszerűleg következik, hogy az illető egy­
házak joga megállapítani azt, mely vallásos cse­
lekmények képezik a hit- és erkölcstan tanításá­
nak kapcsolatos, elválaszthatlan részét. Amikor 
tehát a római katliolikus egyház a gyónást és ál­
dozást ily cselekményül kijelölte, kétségtelen, hogy 
mindegyik elemi iskola római katholikus hitokta­
tójának jogában áll a hit- és erkölcstanból való 
osztályozást attól függővé tenni, hogy a tanköteles 
azt elvégezze. Ebből folyó!ag a n . . . i plébános­
nak. mint az ottani községi iskola róm. katholikus 
hitoktatójának jogában állott B . . . . G .. . -tói, 
aki az 1903/4. tanév folyamán a u . . . t községi 
elemi iskola III. osztályának volt tanulója, a hit­
es erkölcstanból a taujegvet amiatt megtagadni, 
mivel nevezett tankötelest atyja a reá nézve kö­
telezővé vált gvónástól tilalommal visszatartotta. 
Mivel pedig a hit- és erkölcstan az elemi isko­
lákban törvényileg előirt kötelezett tárgyat képez,

pedig ledőltünk, hogy letörüljük magunkról a 
szörnyű izzadságot. Eönnt a szabadság vára, itt 
lentit a szegény, de szabad ember lakása. Milyen 
ellentétek 1 Városi embernek új tárgy a gondol­
kodásra! Azért a kalauznak előjött erdőőr, valami 
nemet fajta paraszt, nem is abból az okból érde­
kelt. mivel tudja az utat a vár fele, de az első 
kérdésem az volt hozzá: és maga jól érzi itt ma­
gát vagy két órányira minden emberi lénytől ? 
- Megvagyunk, uram ! amink van, kevéssel be­
érjük, munkáljuk kis földünket, ehon kis lányom 
őrzi két tehenemet, a fiam meg amott van a ser­
tésekkel. — I)e hát nem hiányzanak magoknak 
az emberek ? kérdém tovább. — Nem kerem, 
megvagyunk mi magunkban. Ezek az egészséges, 
jó képű emberek ime újabb bizonysága annak, 
hogy a boldogsághoz csakugyan kevés kell.

Az üj kalauzzal nekiindultunk a magaslat­
nak. Annyit mondhatok, hogy egy heti marien- 
badi kúra alig segíthet annyit az emberen, mint 
ez az izzasztó hegymászás. Először egy botra tá­
maszkodtam, azután kettőre, végre mikor ez is 
majdnem kevés lett, harmadiknak fogtam akara­
tomat s végre ott voltunk az alsó részeiben még 
eléggé ép vár kapuja előtt.

f enséges látvány, a Vág völgye pompázik 
alant s szemünk rögtön odaesett a fás Brúnóéra. 
Íme — szóltam — innen nézhetett le az üldö­
zött Bercsényi 1 Valóban csaknem a négy tornyos 
kastély udvarába látni le onnan. Olyan áhitat

természetes, hogy az ezen tanjegyet nélkülöző 
elemi iskolai bizonyítvány érvénytelen, felsőbb 
osztályba felvételre fel nem jogosít. Ebből követ­
kezőleg B . . . G . . . a u . . . i községi elemi is­
kola III osztályáról érvényes bizonyitványnyal mind 
addig nem bírt és ehhez képest az elemi iskola 
IV. osztályába fel nem léphetett, inig illetékes 
hitoktatójától a vallástanból tan jegyet nem inert. 
Mivel már most a rendelkezésemre bocsátott ada­
tokból megállapithatólag, nevezettel szemben azon 
eljárás követtetett, hogy atyja vele álürügy gyei 
egy más közsegheli tudniillik a t . . . i állami elemi 
iskola helyihatóságának megtévesztésé mellett, az 
elemi iskola 111. osztályáról magánvizsgálatot té­
tetett s erről nevezett bizonyítványt is nyert, 
melylyel azután a u . . . i községi elemi IV. osz­
tályába felvétetett, kétségtelen, hogy azáltal a 
törvényes iskolai rend két irányban sertetett meg, 
mert B . . . G . . . -nak, mint a n . . . i községi 
elemi iskola rendes tanulójának nem volt joga az 
iskolai rend kijátszásával a t . . . i állami elemi 
iskolában magánvizsgálatra jelentkezni s viszont 
a n ... i községi elemi iskola testületének nem 
volt joga őt ezen bizonyítvány alapján és az előz­
mények ismeretében a felsőbb osztályba felvenni. 
Épp ezért, mivel az iskola törvényes rendjének 
hasonló kijátszását meg nem engedem a t . . . i 
állami elemi iskola által B . . . G . . . részére az 
elemi iskola 111. osztályáról 1904. évi augusztus 
ló-én 54/904. sz. a. kiállított bizonyítványt ezen­
nel megsemmisítem és utasítom a tanfelügyelősé­
get, hogy erről a mondott iskola gondnokságát 
jelen intézkedésemnek az iskolai törzskönyvbe 
való bejegyzése végett haladéktalanul értesítse.

Jóllehet ilyképp szóbanforgó B . . . G . . . t 
az elemi iskola" III. osztályának ismétlésére kel­
lene köteleznem : ettől a tanév előhaladottságára 
való figyelemmel el kívánok tekinteni s megen­
gedem. hogy a folyó tanév végén a n . . . i köz­
ségi elemi iskolában a III. és 1\ . osztály összes 
tárgyaiból összevont vizsgálatot tegyen. A n . . . i 
községi elemi iskola tantestületét pedig figyelmez­
tesse a tanfeliigyelöség. hogy jövőre hasonló sza­
bálytalanságtól tartózkodjék. Mivel végül értesülé­
sem szerint B . . . G . . . -nak atyja a mondott 
községi iskolánál mint tanító van alkalmazva és 
igy, amennyiben t. i. ezen értesülésem a valóság­
nak megfelelne, a tanköteles gyermeke vizsgálata 
körül tanúsított eljárása vele szemben állása kö­
telmébe ütköző viselkedéseként minősül, értesítse 
őt, hogv amennyiben részéről az iskolai rend és 
fegyelem hasonló megsértése ismétlődnék, a leg­
szigorúbb elbánás alá fogom vonni, mert el nem 
töröm, hogy a vallásos érzület és iskolai fegyelem 
meglazitására a tanítók adjanak példát! Budapest, 
1905. május hó 29-én. Berzeviczy Albert, s. k.

Azért ha a hazának derék polgárokat aka 
runk nevelni, fektessük a fősúlyt az elmélet mel­
lett a vallás gyakorlatokra, ezáltal a gyermekek

fogja el ezek láttára a történetet ismerő embert,
mintha csak valami szent földön állana!

Megjártuk azután a romokat, nagy, szép vár 
lehetett, talán három udvara is volt; most persze 
az enyésztetö idő ereje által minden egész a fel- 
ismerhetetleuségig megbontva. Bokrok hajtanak, 
fű nő az egykori szobák helyén s egy-egy turista 
népesíti be olykor a helyet.

Az egyik udvar közepén leheveredtüuk s 
visszaidéztük az elmúlt szép időket, midőn innen 
is, onnan is annyi férfi, mint a sasok, vívni szállt 
a szent szabadságért ; midőn egy jelszó rivalgott 
végig rónákon, téreken: a független Magyaror­
szág ! S büszkeség töltött el annak a gondolatára, 
hogy ime ez a hely, ez az egykor dicső hely:
nyitramegyei terület!

Nyitva. Nyitva! hová lettél ?
Szép híredből de kiestél!

Talán ha majd kevesebbet fognak járni em- 
bereiuk külföldre keresni a szép természetet, mi­
után abból itthon is pazarul sok vau s talán ha 
majd jobban fogják őket érdekelni az ilyen helyek, 
a saját helyeink, hol annyi hazafias emlék szól az 
ember szivéhez: talán majd akkor a régi idők 
szép emlékein visszatér közénk az a régi idealiz­
mus is, melyről az az emlék-tábla ott a romon 
szól: si omnia perdas, fámám servare memento!

Egy-egy levelet, egy-egy virágot leszakítva 
emlékül, hagytuk el merengő lélekkel a nagy- 
időkre emlékeztető temetvényi romot. Én meg 
egy kedves nappal lettem gazdagabb.

szivet meguemesitjük, akaratát megindítjuk, bogy 
az elet uehéz küzdelmeiben a jót, az erényt sze­
resse, mert ezültal emberi rendeltetéséhez vezetjük.

(>*sor.

Congrua és papi nyugdíj.
Lapunk hasábjain sokat hangoztatott két 

szó ez, amely az alsó papság óhajainak és remé­
nyeinek egy jelentékeny részét képezi. Ép e hét 
folyamán beszéltünk egy világfürdőn egy a leg­
magasabb körökben is számottevő úrral, aki ezen 
kérdések historicumát és minden csinját-binját 
ismeri, tudja az akadályok forrásait és ez mondta, 
jobb reánk róm. katholikusokra nézve, ha a con­
grua késik, mert amit mi 4 — 5000 hivővei biró 
róm. kath. plébánosok befizetünk, azon összeg 
nem elég 2—300 hívővel biró gór. kath. plébá­
niák congrua kiegészítésére. Azért legjobb volna, 
ba olyan Palásthy-féle alapítványok létesülnének 
és minden évben egy-egy plébánián tisztessége­
sebb megélhetési viszonyok létesülnének, mert 
azon zsíros plébánia javadalmakról szóló hirek 
nagyobb részben mesék, sokkal többen küzdenek 
a mai drága időkben a megélhetési viszonyokkal.
— Ami a papi nyugdijat illeti, teljesen osztjuk 
az újlaki esperesi kerület alábbi nyilatkozatát, 
amely alkalmas arra, hogy az őszszel megyénk­
ben is tartandó nyugdijgyillésen a magasabb 
nyugdíj mellett nyilatkozzanak, természetesen az 
önmegadóztatás alapján. A hercegprímáshoz inté­
zett fölirat szövege a következő:

Nem ismeretlen kegyelmes Eminentiád 
előtt azon mozgalom, mely már évek előtt 
megindult az esztergomi főegyházmegye lel- 
készkedő papsága körében is, a papi kongnia 
rendezése és a papi nyugdíj összegének meg­
állapítása iránt. Méltán foglalkozott ezen kér­
désekkel a még oly önzetlenül működő főegy­
házmegyei papság is, mert manapság a meg­
élhetés nehézségét, mint minden más társadalmi 
osztály- úgy a papi osztály is egyformán érzi. 
Az intéző körök jóindulattal foglalkoztak ugyan 
a papság ezen fontos ügyével is, mindazonál­
tal a végleges megállapodások a magasabb 
képzettséggel biró kath. papságot olyanul tün­
tetik fel, mintha az a társadalmi ellátást ille­
tőleg az állami Írnokokkal vagy a községi jegy­
zőkkel egy rangot foglalna el, holott a kath. 
papság előképzettségét egyetemen és felső tan­
intézetekben nyerte s az ezekben nyert okle­
velek olyanok, hogy ezekkel az említett állami 
s közigazgatási közegek képesítői a versenyt 
sehogy sem bírják kiáltani s még kevésbbé 
helyezhető a kath. papság velük egy rangba.

Távol áll tőlünk azt vélni, hogy a kon­
gnia ily alacsony összegben történt megálla­
pítása a kath. papságnak talán le aláztatását 
akarta volna célozni, a vagy igen fontos val­
lási, hazafiúi és társadalmi tevékenysége egyen­
lőnek becsültetett volna a fentebb említett ha­
son kongruával biró egyének működésével; 
mindazonáltal el nem fojtható a kath. papság 
lelkében azon kívánság, hogy ha más társa­
dalmi osztályok megélhetéséről megfelelően 
gondoskodva lett, történjék ez a főegyházme­
gyei papsággal is. akinek kongruája ne évi 
1(100 koronában, hanem 2500 korona évi - és
(jt _ aj)() koronás ötödéves korpotlek által
rendezte!nék. Nincs ok, hogy ezen többlet ál­
tal származott összeg esetleg állami jövedékek­
ből ne folyósittassék és az évi budget össze­
állításánál erre is tekintet fordittassék, mert 
hiszen az állam igen rá van utalva a papság­
nak úgy erkölcsi támogatására, valamint sok­
szor anyagi munkájára is.

Midőn tehát ezen sérelmes helyzetünket 
Eminentiád előtt bánatosan elpanaszoljuk, leg­
mélyebb hódoló tisztelettel esedezünk kegyel­
mes Eminentiádnak: kegyeskedjék magas be­
folyásával és legmagasabb közjogi méltóságának
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eg--'.: súlyával fellépni a/ illeti! hatóságuknál, 
hogy :i f.M'gx h.i tn gyei j-ap-ag is elnyerhesse 
a feni jelzett m.hI■ •:i ti-ztes-rges megélhetését 
a l’.'iim ken ..is évi k 'lignin é- az ót 2H0 ko- 
r-e:as •! »lév - svirpátlék negállapitása és fn 
Ivusiliisa aha

Mmthi'gv :- I _■ a ser. ív munkásságban 
élt iltntt h .ss/u műk "I- '! évek jug.it adnak az 
agg h. i sik i' a '.tessiges ellátásra, azért a 
kerületi pap'.ig i.: >n kegyelemért is esedezik 
kegy*1!::; - Kaiinvntind előtt, hogy a főegyház 
m-g\.-: )I ip n\ igdij intézmény alapszabályait 
"i\ . -lemben kegyeskednék megváltoztatni, 
misz-rint a nyugdíj ..sszege évi "JŐUO korouá 
ban a lap.ttass.-k in- g. mely 4U évi szolgálat 
után sajat kérelemre minden okadatolás nél- 
K is io!\ .situissék az azt kérőknek.

K ' . legalázat.isabb kérelmünket Kininen 
t ad j .-ág.•' atyai szivének nemes indulataiba 
ajánlva, hódoló tisztelettel bíboros jobbját esó- 
kolva. engedelmessegben elhalunk

Suranka. l'.Ki.á. május hó
Kmim-ntiad legkisebb káplánjai és íiai
I'e/a .'ill ". Lelke* Adolf

"ki. kezé|.isk tanár. kér. alcsjieres
plébános, kor jegy.'fi plébános.

Néppárti értekezlet Puction.
A januári képviselő választáson a liberói! 

jelelt v>ak hallatlan erőszak es eg vés urak uem- 
torődo iisege miatt nyerte el a többségét; a ke­
rületben nem volt szervezve jól a néppárt, azért 
szüksége-, hogy szervezkedjenek. Hogy az esetle­
ge' hazleiosztas ne találja szervezetlenül a nép­
pártéi. azért I. hó 7-en l’úclión szervezkedő nép­
párt i ei:ekezletet tartottak, melyre a budapesti 
központ részéről eljöttek Mol wir János praelatus 
A’ias Ivor ható. Dömötör Mihály dr. es Ceitmatia 
l erenc orsz képviselők, es dr. 'Emezt Sándor a 
néppárt titkára.

Továbbá megjelent Szteezkál József kanonok, 
megvet pártelnök. A kerület re-zeről az értekez­
leten resztvettek : Dermieek 1‘al esperes. Chorho- 
lue Bálint esperes. Chorrni/i Jozset dr. esperes, 
Kmotko dr., Kmlifag Antal, Bertghy András, Né 
rnnli/ Marton plébánosok, kriterlier Ágoston Zen 
tag -I" séf, Horváth Gyula, Bar inka József, Bo­
rin vo .1.1110', Zeamhoknrzky I.ajos, l'ortnonek Osz­
kár. Formám ■ Rezső, Zlatoe Mihály, Hrobarik 
József, Jakabok János. Bn-kop Mihály, Burdotj 
András. Stetonerz István. Kord * Mihály. Lyánya 
Mai ton. I ztlog Dcorezky András, Keitmann Ka­
roly. Sírból: Janos es többen inasok.

Az értekezletet (horholu* Bálint pruszkai 
espere' plébános nyitotta meg. majd at adta a 
szót Molnár Jánosnak, aki a gvülést tovább ve­
zette. Molnár János megnyitó beszede után Dö­
mötör Mihály beszelt a néppárt szuksegessegeról. 
mire megalakult a kerület végrehajtó bizottsága! 
Elnök lett CAo bolut Bálint pruszkai esperes, 
jegyző lett Feiterher Ágoston illával lelkész, tag­
jai : Kuli fog Antal, Birtok János, Dermieek Bal, 
Bmlat.noz-.-jf János, Zrntoy József. Borin.o József, 
Zeámbokrérzky Bajos. Dó rn Ignác, Sn/yiba János, 
Forrnom; t »'/kar. Bitig .1.1110', Czi'bi,, András! 
J//.’./.:.ssi/ lie só. Kmo*.o .Mihálv, Dtroiiik András
Kot» Mihály. Hírlik József.

Azutá . pedig a kerület nagybizottsága ala­
kult meg. melyben a kerületnek majdnem minden 
községé képviselve van. Tagjai a következők: 
BóUi József. Virgo József. Brzdeda János. Bogin 
dános, Brno László, Satka Imre, Rajnicsek Mik- 
lő*. / András. Opatovezky József, Zoigo
J a kab, lloi td\ Imre. f*trdni-: István. I oh> Simon 
Choréntj, Joz-el dr.. Untbisko János, Berta István 
t rennoto Miklós, / oh, <. V József, Verrnik Antali 
Szirdny János, Bolocsek Janos, Léiké Mihály, 
Xoln uhui. .1 altos. Kral András, Elide József, itj, 
ftO 'iwr János. jjj. Sfrbák János. Mirekó István 
Chrnada István Hudki i iril. Brechtl Kde. Blatsej 
Joz-et. .iztrojii.i) bereue. Barka János Liiluák 
Péter, Ondnreko Ant.i . }‘írrel: Antal. Lep,tik : , 
András. Prno I Bu i J izsef, Stuch né . Já- 
Iios. Undo Jane- Bo i * István. Böjtik Tóbiás 
Bluctei Mikolo Jan Unhat József, Ifehro Ami- 
ras. Bmgo .lan ... tloláety Zsigmoud, Janim Al t 
jós. lonooha Jo.'sej Bn- O János, Sztranyánstku 
József, / I« \ • •••..( Mihály, ' I anict
József. I hr in B,|. /; ..... Ja„os, Monrerk Gábor
. oz-ef Joi.nhi . sztopko József, Borto*
Bitesek Jozset. hu*', t Bal. Köreik János //,„•„/, 
J;lUOS.

Tburóezy Vilmos itt hirdetné elvesztett r 
bírót hírnevet, ('raus István vesztett tnandátumaf 
Materna asszony elvesztett hangját es „ a " 
is elvesztett reményeimet es ifjúságomat • de T " 
ezekre nem akad becsületes megtaláló, mert i 
megtalálná is, megtartja inkább magának < 
elvesztett kösz vényét nem reklamálná senki • ** 
dig hála Istennek, elegen vannak itt ilyen tA'e" 
vallottak is. vájjon én is közéjük tartozom-e ' L" 
csak novemberben fogom megtudni.

Augusztus elseje óta magyar sziué-zek v,r 
nak Bőstyénben, a Nyitrán jól ismert Mezei p 
társulata. Megnéztem a „János vitézt- „JZ* 
eddig meg nem láttam. A társulat tőle telhc 
jól játszott, vsak a „díszletek“ nagyon dísztelenek 
voltak. Kgy zöldes fakóra, piszkosra számtalans,»? 
átázott lepedő kepezte a tündérországnak kék torát 
Hat persze a szegény Mezei arról nem tehet. h,.V 
ilyen kék tó van Bőstyénben. Kaposvárról c a- 
nem hozhat magival kék tavat a Vág partjára 
Azonkívül a villamos világítás is egyszerre fej 
mondotta a szolgálatot, úgy hogy olyan sötét lett 
a színházban, hogy a közönség a francia ki rab 
kisasszonyt nem tudta megkülönböztetni 1 
parasztlegénytől. Egyébként augusztusban n,'.. 
fogja erezni Mezei társulata, hogy a német -zl 
neszek és különféle itt járt kóklerek mar 
tek előttük a tejfelt.

Átsétálok Bankára. A komp mellett egv na 
gyobb csónakban mintegy húsz személv höh-v el 
gavallér ül, egy másik kisebb kísérő csolnakban 
pedig egy cigány banda foglal helyet, melv fe- 
jeukiut és óránkint egy pengő forintért vé-i» 
muzsikáljak őket a pőstyéni Vagon. Igen jó ötlet 
rendezni velencei éjszakát feuyes nappal.

A komp mellett egy csomó leány fürdik, kü- 
lömbözó sziuii fürdő kosztünibeu. Ä sok tarka 
ruha eszembe juttatja a nvmphea thermalist, mint 
a nagyváradi püspök fürdőben vagy Hévizén lát­
tám. Annyi sok leányt alig látni más magvar für­
dőben. mint itt. A szenvedő apát, mamát na >v- 
nénit rendesen leány kiséri, mint bizalmas ápoló, 
akik aztán a Vágnak hullámaiban keresnek kár­
pótlást az egyhangú ápolásért. A fürdőhöz pere­
men egy évsekujvári barátom két kis leánykája 
kötélén éviekéi a vízben, mint egy ceruaszálnt 
felakasztott cserebogár. Valaki elnevezte őket 
arany halacskáknak.

No hiszen szép halacskák maguk, mondani 
nekik másnap, mikor istrángot kell derekukra 
kötni, hogy bele n * fulladjanak a Vág ha !

De már egy napra rá nagybüszkén hirdeti 
az egyik, hogy bet méter hosszú kötélen úszik 
s másnap amint az ablakon át meglát, az asztalra 
v.tgja a kanalat, sugárzó arccal kirepül az utcára 
ez örvendetes szavakkal • „Bác-i már szabadúszó 
vagyok I “

Felteszi, hogy az engem érdekel. S ha fel­
teszi. jól teszi, mert ki nem osztoznék szive-en 
esy gyermek ártatlan őrömében. Levele:,;.

Iskolai értesítők.
A nyitrai izr. hitközségi népiskola értesítője. 

Közli: Stark Samu ig.-tanító.
KNő sorban kegyeietes szavakkal emlékezik 

meg az iskola nagy jótevőjéről p. Engel Józsefről, 
majd behatóbb jelentést tesz a lefolyt év mozza­
natairól. Különösen kiemeljük, hogy az ege-z ér­
tesítő bői kitűnik, hogy a vallásos érzület fejlesz­
tésére kiváló gondot fordítottak, mi által kimu­
tatták, hogy nemcsak tanítani, hanem nevelni is 
tudnak s ez a helyes üt, mert nevelés vallásosság 
nélkül absurdum és sajnos, ezt követi igeu-
igen sok állami tanító, amint ezt utón üt félen 
tapasztaljuk. A nullázás! egylet ez idén is szépén 
működött, ti4U korona L>:> fillért fordítottak felru­
házására. Azoubau ki kell jelentenünk, hóm a 
gyet inekek túl vaunak terhelve a sok tauulás-ai, 
az 1. osztálynak 27 a \ I. osztály nak 33 órája van 
hetenkiut. ez sok, borzasztó megterhelése az ifjú 
elméknek, a törvény 1808. XXXVIII. te. ö2 i- o 
legföllebb 2.) órát enged tueg. Ezen túlterhelés 
származik onnan, hogy mint az értesítő ll-ik ol­
dalán olvassuk, a héber olvasást már első osz­
tályban tanuljak heti o órában, magyar olvasást 
heti o órában, egyszerre tanulnak két fele betűket, 
ami borzasztó nehézség lehet, hozzá véve azt, 
hogy mint olvassuk ugyancsak a ll-ik oldalon 
csak a II. osztályban kezdik a betűket es hang­
zókat megnevezni t „Héber betűk hangzók neg- 
nevezése Szótagolas“.) A ki a keleti nyelvet ta-



5nult», mint e sorok Írója, az méltányolni fogja, 
hogy a túlterhelés valóban sok. Ezt paedagogiai 
szempontból Írjuk, ezen túlterhelést a tantestület 
is belátta és tauácskozmányaibau azt javasolja, 
hogy — első osztályban a bibliafordítás elha­
gyandó, — sok könyv nélkül betanulandó ima- 
részlet vau, — didaktikai szempontból kifolyáso- 
landö a negyedik osztálynak bő tananyaga, es 
azért egyik másik osztályban a hittani tárgyakból 
bukottak száma igen nagy, pl. a III. bú osztály­
on A tanító testület kimutatásában nem elégge 
világos, ki hol tanit, ha tárgyak szerint tanítanak, 
legjobb úgv szerkeszteni, mint a gymnasiumi ta­
nai "knal van. A tanulók szama 557, ezekből hely­
beli 498. vidéki 59.

A nyitrai államilag segélyezett községi iparos 
és kereskedő tanonciskola értesítője. Közli:

Bielíczky Elek, igazgató.

Ha valahol úgy mindenesetre az ipariskolai 
tantestületre alkalmazhatnék azt a régi latin köz­
mondást : „A kit az istenek gyűlöltek, tanítóvá 
tették". Igen sok a baj ezekkel a fiukkal, saját 
tapasztalatomból mondhatom, hisz egyideig taní­
tójuk voltam, mert odahaza mindenes szerep jut 
ki neki osztályrészül, otthon elleumondani fél, 
mert rövidesen elbánnak vele, azért pajzán jó­
kedvét az iskola falai között önti ki, másrészt 
pedig hallja utón útfélen azon társadalmi rend 
(elforgatására célzó beszédeket, melyek már ta- 
noneaiuk békéjét is megbontják. De ezek dacára 
is helybeli ipariskolánk teljesen megfelelt hivatá­
sának, a taneredmény ritkítja párját, a fegyelem 
kitűnő, es ami fő, el nem mulasztják a vallásokta­
tást. mely az élet nehéz küzdelmeiben vigasza és 
támasza lesz, — ez pedig az iskola derék igaz­
gatójának Bieliczky Elek urnák érdeme. Sajnos, 
hogv e küzdelemben a mesterek részéről nagv 
közönyösséggel találkozik, de igy munkája annál 
több elismerést érdéinél. Az. értesítő elparentálja 
Egry Pétert kegyeletes szavakkal, beszámol az 
ifjúsági könyvtárról, a tantestület változásairól 
és elősorolja a szorgalmas megjutalmazott tanu­
lókat. A taneredmény kielégítőnek mondható, a 
teli tanfolyam magaviseletén meglátszik, hogy az 
elhintett socialdemokrata eszmék romboló hatással 
voltak ezen ifjakra. Járt az iskolába 321 iparos, 
es 7b kere-kedö, ezen kereskedőkből 02 mózes- 
vallású volt. Jövő évre szóló értesítés zárja be 
az értesítőt.

Újdonságok.
Gróf Batthyány Vilmos dr . coad 

juti-i püspök úr ó méltósága Gleichenbergbe uta­
zott. édes anyja látogatására.

Személyi hírek. Xemcsek Ferenc pré­
post-kanonok varasdi fürdőzéséből a bet folya­
mán haza érkezett. — Koitesovszkg Alajos Mária- 
heityi lelkész Carlsbadból megérkezett. — Dr. 
Ligeti Ernő, balassa gyarmati törvényszéki biró, 
Reidner József helybeli birtokos veje, ki ti heti 
szabadságát városunkban töltötte f. hó IO-én 
székhelyére utazott. — Dr. Franciscy Lajos, pap­
növeldéi tanár és lelkiigazgató hosszabb körútra 
külföldre utazott.

Eljegyzés. Czeglédi István, kir. segéd 
tanlelitgyelő. aki évek előtt helyettes tanár volt 
a nyitrai főgimnáziumnál, jegyet váltott Szepes- 
szeiiihaton l’app Jolán kisasszonynyal, állami óvó­
nővel.

Kinevezés Geszti Ágoston nyitrai fő- 
gymnasiiiuii torualanitót a vallás és közoktatás­
ügy i minister jelen állomáshelyén a X. fizetés- 
osztály :1 ik fokozatába tornatanitóvá nevezte ki.

Arvaszéki ügyek. Az árvaszék alelnöke 
jó. klohusiezky Géza benyújtotta nyugdíjazás 
hanti kérvényét, ennek folytán a vármegye főis­
pánja Csemniczky Géza árvaszéki ülnököt meg- 
bii az alelnöki teendőkkel, és az igy megüre­
sedett ülnöki állást Dr. Szathmáry István megyei 
aljegyzővel töltötték he.

nyitramegyli szemle.

Igazságügyi kinevezés. A m kir
igazságügy miniszter a nyitrai kir törvényszék 
területére vizsgálóbíróul dr. Tejfalusu Béla kir 
törvényszéki bírót rendelte ki

Áthelyezés. Bessenyei- Géza nyitrai adó­
ellenőr Galántliára helyeztetett át adótáruokka 
történt kinevezte^« folytán, helyébe adóellenőr­
nek Kiss József 1. oszt. ellenőr jön Temesvárról.

Helyettes érseki vikárius. Dr Haj­
úéi- Lajos praelatus-kauomik esztergomi vikárius 
tudvalevőleg nagy betegen fekszik, de állapota 
jobbul lordu!. Hogy tehát i, - történjék fennaka­
dás a folyó ügyek intézésében azért a hereeiz- 
Eílfví Eminentiája helyettes vikáriusnál 
unit nevezle S' rg°'m >,rael8tUs kanonok

8y kinevezés. A vallás es köz 
oktatásügy miniszter Abraham Gerd oki. polgári 

kólái tanárt es Grabler Vilma oki. polg. iskolai 
tanítónőt a nagytapolcsányi állami polgári isko­
lához helyettes tanító minőségben kinevezte.

Templom felavatás. A pőstyéni ág 
ev. templomot amely közel a zsinagógához vau 
epttie t. hó b-áu Baltik Frigyes superintendens 
avatta tel, a felavatáson megjelentek a hatóságok 
és sokan a környékről. A fölavatás után magyar 
nemet, majd tót istentisztelet volt. Délután 2 óra- 
kor Jőu tentekü bankett volt, melyen számos 
fó köszöntő hangzott el. A vendégek'a késő dé­
lutáni órákig maradtak együtt.

Katholikus nagygyűlés Október 
s—tl-eu kath. nagygyűlés lesz Budapesten, id­
s'11.''1 fektetnek a szakosztályok üleseire, amelve- 
ken hivatalos szakelőadások nem lesznek, hanem 
minden fontos kath. kérdés tárgyalás alá kerül­
het. Azért ha neki indítványt akar tenni, azt a 
kath. egyesületek országos szövetségénél jelentse 
ie. E javaslatok a gyűlés előtt nyomtatásban is 

meg fognak jelenni.
Szent István ünnepe Bécsben.

Bécsi honfitársaink különös kegyelettel szoktak 
Szent István király napját megünnepelni. Ez al­
kalommal a kapucinusok templomában magyar 
szent beszéddel egybekötött ünnepélyes istentisz­
teletet tartanak, melyen az udvari méltóságok, ő 
felsege személye körüli magyar minisztérium, a 
közös állatni hivatalok magyar tagjai, a magyar 
testőrség, a bécsi magyar egyesület szemet káp­
ráztató díszben jelennek meg. Ez idén 10 órakor 
kezdődik a magyar szentbeszéd, melyet Iiott 
Nándor dr. udvari káplán és augustineumi lelki 
igazgató fog tartani s utána Bjelik Imre pápai 
főpap s tábori konzisztóriumi igazgató fényes 
assisteuciával misét mond. — Bjelik Imre ur 
egyházmegyénk papja, aki szép hírnevet hozott 
megyénkre, irodalmikig is működött s nehéz hi­
vatása körében mindig megfelelt, azért a jelen 
alkalommal is öt melegen üdvözöljük.

Thuróczy Vilmos képviselője­
löltje. A fővárosi lapokból tudjuk, azt a szen­
zációs hirt, hogy Bórák Edét, volt esztergomegy- 
házmegyei papot, aki az egyházmegyéből elbocsát­
tatott. Fiumében százezer koronát érő ékszerek 
ellopása miatt körözi a rendőrség, sót .Szakolcán, 
ahova menekült, mar el i< fogták. A szerencsétlen 
fiatalember az 1901. választások alatt nem kis 
szerepet játszott vármegyénkben A szabadelvű 
párt felfogadta őt, hogy izgasson a papság ellen 
a galgoci kerületben, hol a néppárt oly erősen 
állott, hogy győzött is két egymásután következő 
alkalommal, egyszer Gagern báróval, máskor Me<z- 
lényi Pál néppárti jelölttel. Burák Ede a iihera- 
lismusba szédült papoknak tipusa lett, úgy hogy 
azokat ma is Aordi-oknak hívjak sokhelyütt. A 
nyitrai szabadelvű párt méltóságos vezére még 
tovább ment az átpártolt papnak jutalmazásában. 
Kelléptették ót szabadelvű képviselő jelöltnek 
1901-ben Szakolcán dr. Csernoch János, a nép­
párt jeles tagja ellen. Fz a Bórák előbb káplánja 
volt (ír. (Jsernoch János urnák az esztergomi ba­
zilika plébánosának. Főnöke tavollétéhen. midőn 
az Karlsbadban üdült, tolvajkulcsesal kinyitotta 
dr. Cseruoch wertheim-szekréuyét és abból több 
ezer koronára szóló takarékpénztári könyvecskét 
ellopott. Dr. Csvrnoch ur volt annvi tekintettel 
az állás iránt, hogy nem tett ellene feljelentést, 
csak egyszerűen elesapta és ügyének elintézését 
egyházi bíróságra bízta. Ez alatt áttették Pós- 
tyénbe, inig ügye eldől, s itt a megyei szabad- 
elvüpárt elragadtatva viselt dolgain, megfogadta 
liberális kortesnek. Esztergomban kvalifikációt 
szerzett tea. Az egyházmegyei hatóság meghotrán- 
kozva viselkedésén áttette Korompára, de ekkor 
teljesen megtagadta az engedelmességet és ez idő­
től fogva beállott valóságos iiorák-nnk. a szabad­

elvű papok mintaképének. Szakolcán, szülőföldjén, 
kocsmát nyitott, és a méltóságos főispán ur jóvol­
tából ugyanott felléptették szabadelvű „program­
mal". No lám, és még azt mondják, hogy a főis­
pán ur ellensége a papságnak ! — A megyei sza­
badelvű pártnak ezen teljesen méltó kandidátusa 
azonban csak négyszáz és egynéhány szavazatot 
kapott a zsidók es megyei tisztviselők részéről. 
Mikor csütörtökön Szakolcán elfogták, amint a 
vonatból kilépett, a lapuk nem írják, vájjon régi 
párthívei fogadták-e az állomáson szeretett képvi­
selő jelöltjüket. Nyilván várakozó álláspontra he­
lyezkedtek most, mint a nyitrai liberálisok.

Mikor e napokban kiadta ellene a budapesti 
főkapitány az elfogatási parancsot, aggódtunk, 
hogy nem kerül meg, s a vármegyei szabadelvű 
pártnak nem lesz alkalmas jelöltje esetleges jö­
vendő választások számára. Most már hűvösön 
van. s ha a liberalizmus következetes, meg meg 
is választhatják valamely biztos vármegyei kerü­
letben. — Meg csak annyit jegyzünk meg, hogy 
Bórák nem pap, aunalkevéshbe „tolvajkáplán“, 
niiut a lapok hozták, evek óta megszakadt minden 
kapocs közte és az egyházmegye között, semmi­
féle egyházi címtárban neve nem fordul elő: s 
igy tekintve ellőrülhetetlen papi jelleget, legfőlebb 
— -liberális papnak“ nevezhető. A szaoadelvü- 
séggel kacérkodó, vagy kacérkodott horák-ok most 
épülhetnek Horák Edének példáján.

A nyit rámegy ei gazdasági egye­
sület igiizgató-valasztuianya folyó évi augu-ztus 
hó 18-án pénteken d e. ti órakor Nyitrán sajat 
helyiségében (Ko<suth-tér 3. b) ülést tart.

Jutalmazás. A magyar földhitelintézet 
a községi faiskola kezelő tanítók részére a gyü­
mölcsfa tenyésztés körül szerzett érdemeik jutal­
mazására 1905. évre kitűzött 23 dij közül az 
egyik 200 koronás dijat l’herkovits Sándor eg- 
belli tanítónak Ítélte oda.

Megkeresztelkedés. Verő Ferenc joghall­
gató meggyőződését követve elhagyta ősei izrae­
lita vallását es f hó 12-eu fölvette a keresztség 
szentséget. A keresztelési aktust dr. Bobok Jó­
zsef apátkanonok ür végezte a helybeli segedlel- 
készek assistentiája mellett a piaristák templo­
mában. a keresztapa! tisztet Polóngi liéza orsz. 
képviselő viselte. A bátor ifjú meggyőződés su­
gallta cselekedetét nagy számú közönség nézte 
végig, kik között többeket láttunk helybeli iz­
raelitáink közül is.

A trencséni áll felső leányiskola
igazgatójává dr. X ajda Gyula szegedi állami fel­
sőbb leányiskolái tanár neveztetett ki. s ennek 
helyébe megy Szegedre Travník Zsigmoud tren­
cséni áll. felső leányiskolái tanár.

Talált breviárium. Nagytapolcsáuyban 
kedden, közel az állomáshoz egy breviárium ta­
láltatott. a melyet minden bizonynyal egy átutazó 
pap veszített el. A tulajdonosa jelentkezzek dr. 
Z<iska IMI segédlelkész úrnál Nagytapolcsányban.

Ügyes fogas. Ilercegh István reudőrfo- 
galmazó igen űgves fogást csinált. A Braun-fele 
kávéház kasziroöje lakásán valaki betört, és kor­
mos kezujakkal fogta a lámpát. A gyanú a kávé­
házi tüzilegenyére esett, kihallgatták ót es kéz- 
ujjait próbálták, vájjon egyeznek-e a talált uyo 
mokkái, és a dolog Mkerült, minek alapján letar­
tóztatták e< az ügyészség fogházába kisérték.

UJ magyar szent beszéd. A katlioli- 
kus egyház mindig azon volt, hogy Krisztus igeit 
a nép által értett nyelven adja elő < mihelyt a 
nép nyelve körülmények folytan megváltozott az 
Isten igéjének a nyelve is változásokon ment 
keresztül. Ennek fényes peldtj.it látjuk Nyitrán. 
X'alamikor Nyitrán nem volt nemet szent beszéd, 
de midőn német lakosság vándorolt be Nyitrára 
a fereucrendiek német szónoklatot is tartottak, 
de miután a Hannover németek beolvadtak a ma­
gyarságba, a nemet szent beszédet n tavalyi év­
folyamán beszüntettek. A Mária hegyen is szo­
kott volt tartatni augusztus 15-én magyar es tót 
szent beszed mellett német praedicatio, de mivel 
oly csekély hallgatósága volt, azért Kottesovazkv 
Alajos márialiegyt lelkész ur a német szent be­
szédet beszüntette s helyette magyar szent beszéd 
lesz. kintit a szabad eg alatt, e hely egy táblával 
jelezve lesz.

Színészet Pőstyénben. A nyitrai színi 
kerület Mezei féle társulat augusztus I elöl a 
pöstyéui nyári színházban előadásokat rendez. A 
„János Vitéz“ szépen sikerült, a kóznn-eg elégge 
megtöltötte a színházat, de már ti .Koldus diák“ 
előadásán összesen 77 hallgató vett reszt, ami 
borzasztó lehangoltságot kelthet a színészekben.
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25 eves papi jubileum. Kraszuyánszky
Karolv, i trenrseni piarista reudház lőnöke e 
napokli.au üunepelte 25 éves jubileumát. A ház- 
Iónok ur e szép napjára megjelentek ott Vargha 
szegedi prépost, dr. Zoltváuy Iván. pannonhalmi 
faiskolai tanár. (lily Kde esp., Czeizel Antal ple- 
liánus c, meg a treucséni világi intelligencia kö­
réből. Az istent tisztelet után ebéden a jubilánst 
lelkei felkeszöntőkbeu üdvözöltek.

Telefon a püspöki varban. Sokan 
hangoztatták regen azt a kiváltságot, jó lenne 
telefon összeköttetést létesíteni a püspöki resi­
dential. Nagy kényelmére van úgy a nagykö­
zönségnek. mint pedig a városba erkezó papság- 
nnk, hogy kisebb ügyeiket telefonon is elintéz­
hetik. vagy legalább megtudják, hogy egyik-másik 
ur otthon van-e es megvannak kímélve a fárasztó 
hegyi úttól. A telefon a pü-ptiki előszobában lesz 
elhelvezve. es mar I. hó l .Vétói kezdve tog mű­
ködni. Ha majd idővel a telefonhálózat a vidékre 
is kiterjesztetik, akkor fogják érezni annak ál­
dásos voltát.

Jézus szent szive szobra Pőstyén 
íürdöben. Vasárnap f hó ti-án nagy ünnepe 
volt Pőstyén fürdőnek. Kkkor áldották meg Jézus 
Szive szobrát. A hívek részéről ez valóságos hit­
vallás volt. mert ugyanebben az időben volt az 
evangélikusok imaházának felavatása. Az egész 
község nepe ünnepi díszben vonult föl e magasz­
tos, lélekemelő ünnepélyre. A felszentelésre maga 
Pongrácz Adolf gróf, pápai praelatus, vágujhelyi 
prépost jött el, a ki a megáldást végezte nagy 
fényes segédlettel. A szobrot a plébániától nagy 
körmenettel a templomba vittek, a hol a megál- 
datás megtörtént. A szentelés után a prépost ur al­
kalmi szent beszedet mondott a híveknek Jézus 
szent Szivéről, kifejtve annak áldásait. Az ünnepi 
nagy misét Praznotszky József pőstyéni plébános 
tartotta. Az ünnepély fényét emelte a kegyúr 
gróf Erdőiig Ferenc és a helybeli intelligencia 
lelenléte.

Elfeledett szobor A törvényszéki pa­
lota előtt felállítandó Szűz Mária szobrára újab­
ban adakoztak : Siukovits nővérek 2 kor. M. ,1. 
10 k.. N. X. Vrméuy ö k., „Szegény betegünk 
es kegyes jótevőnk fölgyógyulásáért“ n k., X. X.
I kor.. Hozzáadva iapuuk aug. 32-iki számában 
feltüntetett 1028 kor. 43 fillérhez, az összeg ki­
tesz 1052 kor. 4.'! fillért. Isten fizesse meg!

A verbói vizsgálat megkezdése alkal­
mával történt, hogy a petíciót visszavonták, la­
punkban szóvá tettük az ügyet verbói tudósítónk 
ertesitesei alapján. Kzeket Hr. Markovics Gyula 
úr magára sertőknek találta, s nyilatkozott. Vjab- 
han ismét fölkereste szerkesztőségünket levelével, 
melynek egyik pontja szerint ezeket mondja: „Egy 
nagy köszönettel tartozom < illőknek es ez az, hogy 
az egesz petíció ügyét épen támadásuk folytán 
népgyüléseken a választók plénuma elé viszem, s 
ha oda fognak nyilatkozni, hogy ők a petíció feu- 
tartását kívánják, akkor tényleg a petíciót fenn­
tartjuk .. .*

Gonosz anya. Filc Franciska 21 éves 
téglagyári munka-nő e hó 3-an Xyitra-Vjlakon 
egy leánygyermeket szült. Szegyenében gyermekét 
megfojtotta, majd szét vagdalta es a földeken szét­
dobálta. így akadtak a hüsdarabokra a kutyák, 
az egyik a gyermek léjét, másik a karját marcan­
golta. Kutattak a dolog után és a nyomok után 
ráakadtak a gonosz anyára, aki borzalmas tettet 
beismerte, vasárnap reggel szállították a helybeli 
ügyézség börtönébe.

Megvadult tehén. Megreuditó szereu- 
vsetlenseg történt folyo hó II-én városunkban 
tartott marhavasár alkalmával. Platsek József, 
téglagyári felügyelő tehenét eladási szándékkal a 
vásárra vitte Ámde mivel nem akadt vevője, a 
tehenet egy 12 eves fiú által haza küldte. Á fiú 
útközben megéhezvén, a tehén vezető kötelét de­
rekára kötötte, es elővette kenyerét, hogy azt el­
fogy assza. Időközben azonban a tehén ismeretlen 
okból megvadult es egy hatalmas zökkenéssel a 
fiút derekára kötött köteiénel fogva levegőbe kapta, 
majd a földre tej i ve oly súlyosan összeöklelte, 
hogy a szerem-, len gyermek nehánv pillanat 
alatt iszonyú fájdalmak közt meghalt.

A ..Kis Magyar-Alföld“ cimü érsek- 
újvári hetilap, miután kiadója Pálinkás ,1. Géza 
érsekujvari nyomdász két inasával nem volt ké­
pes a lapot úgy kiállítani, aminthogy azt ma 
minden előfizető méltán megkívánhatja, sok b.i-z- 
-zantó sajtóhiba, a tördelésnél egesz sorok fel­
cserélése és kihagyása folytán értelemzavaró dol­
gok fordultak elő, azért a szeikesztők ajánlott 
leseiben felmondtak a szerződést es lapjukat Hu­
szár István ur könyvnyomdájában nyomatják.

A nagytapolcsanyi kath. legény- 
egyeaület 190.1. év: augusztus hó 1.1-éu. (a 
helyi búcsú napján) saját pénztára javára az egye­
sület helyiségeiben műkedvelői előadással kapcso­
laté- zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdete 
este 8 órakor. Belépti dij: Vsaládjegy 2 kor., 
személyjegy I kor. Az ünnepély műsora a kö­
vetkező: 1. Az öngyilkos Víg monológ Gabányi 
Árpádtól. Előadja: Misitolcsy János e. r. t. 2. 
Egy baleset. Város jelenet: irta: Gabányi Árpád. 
Előadják: Czápay Ilka e- Szomolányi Ferenc e. t. 
3. Férjhez menjek? Tréfás magánjelenet Ilosvay 
Hugótól. Előadja: Palkovits Valika. 4. A gyors 
eljegyzés. Vígjáték egy felvonásban. Irta: James 
l’ayn, fordította Mihályi Hugó. Szereplő szemé­
lyek: Hocker Károly iro Miskolczy János e. r t.

Meedy Katie Miskolczy Lujza. — Szolga Ili- 
bánszky Imre.

Pőstyén fürdőt a lapunkhoz erkezett 
e- augusztus 9-én lezárt utolsó névjegyzék -zerint 
ez idén összesen ti022 vendég látogatta. Xyitrá- 
ról ott vannak Poppelka János családjával. Fels- 
ner Jónásné ; Érsekújvárról : Tiszó János fógimn. 
tanár nejével, ifj. Dubrovav János, dr. Jászai 
Hezső debreceni piarista igazgató, továbbá meg­
fordult ott dr. Jung János váci felszentelt püs­
pök, dr. Dudek János és dr. Cserenyey István 
Xyitráról.

A liptószentmiklóai választásról
egy beavatott egyéniségtől azon vármegyénket is 
érdeklő meglepő hirt \e-szük, hogy Lányi minisz­
ter egy lutheránus lelkészt küldött a Stodola 
párthoz azon megbízással, hogy ha a nemzeti-ég; 
jelölt vissza lép akkor II a fogságban levő Válá­
sok János és Veszelovszky Ferenc volt képvise­
lők szabadon bocsáttatnak: 2) a Valásek ellen 
hamis eskü miatt indított vádat elejtik. 3) 100.000 
koronát adnak a tót nemzetiségeknek párt cé­
lokra. 4) Stodola Emilnek megfelelő hivatalt ad­
nak. vagy rendjelre fogják ajánlani. — A nem­
zetiségiek ezt nem fogadták el. s igy a százezer 
koronát Lányi más módon iparkodott értékesíteni. 
Az első választás eredménye ilyen volt : Lányi 
1347, Sztodola 1441), Thuránszky 191 ; a pótvá­
lasztásé: Lányi 157', Stodola lf>45. Látszik, hogy 
óriási erőfeszítést tett mindkét párt.

Iskolák figyelmébe. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter eltiltotta az iskolákban a 
drótkapcsos irófüzetek használatát. A füzetek 
összetartására szolgáló sodronykapocs igen gyor­
san megrozsdásodik < az iskolás fiuk könnyen 
vérmérgezést kaphatnak tőle. Helyes intézkedés.

Telefon NagytapolcaányOnn. Egyes 
megyékben minden község összevan vonva tele­
fonnal, mináluuk egyelőre csak a nagyobb köz­
pontokat vonják össze, igy Galgócon létesült te­
lefon, és aug. elseje óta Xagytapolcsáuyba is be 
van vezetve. Eddig vau 14 állomása. Xyitra dij 
mentesen beszelhet Tapolcsánynyal, akár Galgóc- 
cal. Az állomások névjegyzékét a nyitrai telefon 
előfizetői a napokban kapják.

Óvakodjunk a golyóktól. A cs. és
kir. 2s-ik gyalog dandár Kajszától a l’leska hegy 
felé 190.7. aug, 30-án reggeli n órától délutáni 2 
óráig éles töltényekkel harcszerü lógyakorlatot 
fog tartani. A lakosságot figyelmeztetjük, hogy a 
fenti időben a vázlaton feltüntetett veszélyeztetet 
területet kerülje el.

A tardoskoddi kath. ,,Egyleti
ház“ fölavatása f. hó 20-án lesz, mely alkalom­
mal a következő ünnepségek lesznek: 1)1). e. 
9 órakor ünnepi mise. 2) Közvetlenül a szent 
mise után az egyleti ház megáldása; ezzel kap­
csolatban a Kath. Kör 10 éves fönáliásának meg­
ünneplése. 3) Délután 1 órakor társas ebéd a 
Kath. Egyleti Ház nagytermében, melyben höl­
gyek ts re-ztvesznek. Teríték ára ital nélkül 3 
kor. A társas ebéden resztvenni szándékozók fel­
keretnek, hogv augusztus hó 16-ig az egylet el­
nökségénél (plébániai jelentkezni szíveskedjenek. 
4) Este 7 órakor műkedvelő szinielőadás. Színre 
kerül Csepreghy Ferenc „Sárga csikó“ c. nép­
színműve. Előadják az ifjúsági egyesület tagjai. 
Szereplők: Ilakaj András, jómódú parasztgazda 
Balogh István, Erzsiké, a leánya Vanya Vilma, 
Csorba Márton, csikós gazda Szőgyényi Lajos,

Agnes, a felesége Vanya Katalin. Laci, a fiuk 
Balog Mátyás, Gelecséri, pusztabiró Vanya István. 
Heti, a fia Kollár Vince. Harasztos, kántor 
nyi Vince, Boltos Írig Berta Hál, Csárdás gazda 
a Hólyagosban Bence József, Bogár Imre, betyár 
Mészáros Vince, Gazsi, sánta. Bagó vak koldusok 
Balog István es Balog Vince. Böske. főzőasszouy 
Tóth liózi, Kecskésné Vanya Viktória, Trez-Í. 
szolgáló Tóth Ilona. Hista. Bakaj szolgája Kelé 
János. Hegedűs, Bőgős, Klarinétos. Kontras, ci­
gányok Balog Mihály, Vincze Pál, Juhász Géza 
e- Balog Ltbór — Belépti dij tiO fillér.

Öngyilkos törvényszéki bíró Ara- 
nyosmaróthról jelentik, hogy Hazay Gyula tör­
vényszéki biró gyógyíthatatlan beteg-ege miatt 
öngyilkos lett í. hó 8-áu. Már régóta húskomor 
volt s az utolsó hetekben lázasan dolgozott azon 
hogy családja ügyeit teljesen rendezze, nehogy 
ha meghal, özvegyet és egy kis árváját rendezet­
len viszonyok között hagyja hátra. Barátai ismer­
tek ezt a törekvéset és bárminő meghatottsággal 
néztek miként dolgozik azon, hogy halála előtt 
ezt a célt elérhesse, nem hitték, hogy szenve­
dései dacára is az öngyilkosság eszméjével fog­
lalkozik. F. hó 8-án azonban Hazay, aki különben 
általános tiszteletnek és szeretetnek örvendett 
és birótársai között is rendkívül kedvelt volt, 
szivén lőtte magát és azonnal meghalt.

Viharok mindenfelé. A mull vasárnap 
este felé óriási porfelhő lepte el nemcsak váro­
sunkat, hanem az egész vidéket. Más napokon 
az ember fél 8-ig is olvas, de 6 óratájbau már 
oly sötétség keletkezett a porfelhőtől, hogv az 
emberek lámpát gyújtani voltak kénytelenek. Erre 
óriási szélvihar keletkezett, mely több helyen a 
fiatal fácskákat ketté törte, az öreg fák kóronáit 
több helyen megrongálta alaposan. Erre jótékony 
eső esett, a mely a földet kissé megnedvesitette.

A fnrtang netovábbja A Szombat- 
helyi Újság múlt heti számában „Fiatalítás“ címen 
közölte a következőket. Hát bizony ez is meg­
történt. Xent ugyan elaggott embernek adták vissza 
deli ifjúságát, erre meg nem tudunk példát, de 
szarvasmarhákat elég nagy buzgalommnl ifjitott 
egy a keleti találékony faj közül való ember a 
múlt heti országos vásár alkalmával a Hungária 
istállójában. Az iíjitó művész nagy szakértelemmel 
kurtította meg a már hosszabb életű tehenek görbe 
szarvait s eltüntetve azokról a világra hozott hor­
nyuk jeleit olyan peckésre kihegyezte a szarvakat, 
hogy az avatatlan szem alig egy evesnek nézte 
a már négy-ötször elbornvazott tehenet. Egy ket 
ráspolyozással a fogakon is elvégezte művészetét, 
aztán beült a Hungária éttermébe és nyugodtan 
ebédelve elmondta, hogy ez neki hivatala, amiért 
a Hauser-cégtől rendes fizetése van. Kiváncsiak 
vagyunk reá, valljon a rendőrség az ilyen közön­
séges csalást csak üzleti fogásnak minösiti-e?

Halál vadászat közben. Kuniból 
Írják, hogy Csár község határában, Létaffy Gyula 
kuttii földbirtokos vadászterületén nagy vadászat 
volt f. hó ö-én. Háromtagú társaság indult el 
vadászatra: a házigazda, I’allavicini Sándor őr- 
gróf és Barocro L. báró. egy olasz mágnás. Fo- 
golv-lesre indultak és öt hajtó verte fel a vidé­
két. I’allavicini Sándor célba vett egy foglyot, de 
oly szerencsétlenül lőtt, hogy Kralovics János 
vadőrt találta el, s a szegény ember haldoklóit, 
mikor bevitték a kórházba. Kralovics családos 
ember, öt gyermeke van.

Zarándoklat Nagy-Márin-Czelbe.
Egy személyre szála jegy ára: Xyitráról: II. osz­
tály 30 kor.. III. osztály 18 kor., — Érsekújvár­
ról: II. osztály 30 kor., 111. osztály 18 kor., — 
Vág-Sellyéről: II. oszt., 2f> kor., 60 fill.. III. őszi.. 
15 kor , — Galgóc Lipótvárról : 11. oszt . 26 k.. 
111. osztály lő kor., 40 fill, — I’őstyénből: II. 
oszt.. 27 kor., 40 fill., 111. oszt., 10 kor., 40 fill, 

Pozsonyból: II oszt... 20 kor., III. oszt., 12 k.. 
Kocsik ára Lilienfeldről Alária-Czelbe és eissza 
Lilienfeldre: egy Laudauer-ülés 16 kor., egy otn- 
nibus-iilés 8 kor.. A zarándoklat iránt érdeklődő 
t. közönségnek szives tudomására adatik, hogy a 
társaság szabadon minden vasúti kedvezmény es 
igazolvány nélkül rendes személyvonattal közön­
séges menetárak mellett utazik. Ha azonban a 
zarándoklatban résztvevő bücsusok száma 400-ra 
emelkednék, amire tekintve a nagy érdeklődést, 
ez időn van kilátás, akkor a társaság azon ked­
vezményben részesül, hogy egy külön vonat Ing 
rendelkezésre készen állaui és a fent kitett árak 
is jelentékenyen módosulnak, vagyis bücsusok te­
temesen olcsóbb áron utazhatnak ; sőt mi több: 
ez esetben még Mária-Taferl látogatása is kilátásba 
helyeztetik. A zarándoklatban részt vehetnek ma­
gyarok, tótok és németek egyaránt. Minden búcsus



I*

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
rtOTik ebbeli szándékát bizonyos időn belül be­

fűteni. Mit a vidékiek levelezőlapokon vagv 
f bánosaik, a uyitraiak pedig a Mária-hegyi lel- 
L-znel személyes jelentkezés állal eszközölhetnek.
] -,íro-< határidő augusztus 20 ik napja bezárólag, 
^Iven tül a bejelentések figyelembe nem vétetnek, 
«záílásról, kOrsikről és más egyébről, mi az ilyen 
pgvüttrs zaráudokláshoz szükséges és kívántatik, 
gondoskodva vau. A kocsik használata szintén a 
bejelentésnél határozottan és világosan bemou- 

A zarándoklat indul folyó évi augusztus hó 
U-ii, mely napon van a búcsusok számára a bol- 
doga'szonyi templomban reggel fél ti órakor szent 
mjee; 8 órakor kivonulás a templomból körme­
iben es zászlók alatt a pályaudvarhoz ; indulás 

pályaudvarról délelőtt !) óra 12 perckor Galgóc- 
jjpótvár felé. A vágvölgyi vonalon, nemkülönben 
a ITi'jgyéről es közbeeső állomásokról utazó bü- 
(„u.nk figyelmeztetnek, hogy ugyancsak a fent 
jjjtett napon aug. 24 kén reggeli személyvonattal 
induljanak és jegyet váltsanak amazok Pozsonyig, 
abol niinket bevárnak ; az utóbbiak pedig csak 
Nvitráig. ahonnét velünk tovább utaznak. A za- 
,■ indoki at tart hét napig s több pap és valótzinii- 
lf,j egg orvos fogja kísérni. Végül pedig feikéret.- 
nék a tót. plébániahivatalok testvéri szeretettel, 
bogy jelen zarándoklat-hirdetésünket — a szent 
ügy érdekében — felkarolni, azt híveikkel közölni, 
afeiratásokat eszközölni, illetve azokat a záros 
határidőn belül beküldeni szíveskedjenek. Nyitva, 
1905. évi aug. hó. Kottesovszky Alajos, boldog- 
asszonyi lelkész.

Nyugdíjazás. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter Lahvicska János bánkeszii rk. tanítót 
940, es Matulay Ferenc radosóci rk. tanítót 920 
korona évi járadékkal nyugdíjba helyezte.

A kétszívű ember. Rómából Írják : 
Varlettaban a napokban egy fiatal ember nősült 
meg, miután előbb 75,000 líráért eladta holttes­
tét a madridi múzeumnak. 75,000 lira sok egy 
emberi testért; de Guiseppe de Maggio teste oly 
tulajdonsággal bir. hogy érthető a nagy ár. 
amelvet erte kínáltak. De Maggin ugyanis két 
szív szerencsés birtokosa : az egyik a baloldali, 
a másik a jobboldali tüdőben. Ezt a felfedezést 
az ezredorvos tette nála sorozáskor. De azért 
bevettek katonának és szerencsésen kiállotta a 
katonaélet összes fáradalmait. Most megnősült és 
két szivével s a 75,000 lírával kettős boldogság­
ban részesíti feleségét.

Hivatalos hirdetmény. A magyar 
királyi Belügyminiszter úr ő nagyméltóságáuak 
22527 Il8ti. V. a. sz. rendelete és Xyitraváros 
tanúi sanak ti54/30ti4 /8(>. számú határozata alap­
ján, (elhivatnak mindazok, kik » néhai báró 
Wodiauer Mór által, önhibájukon kívül elszegé­
nyedett, az egyesített Xyitraváros területén állan­
dóan tartózkodó, Magyarországon honosaggal hi ró 
iparosok es kereskedők javára, tekintet nélkül a 
vallásra tett alapítványból való segélyezésre igényt 
tarthatnak: hogy alant megjelölt okmányokkal 
felszerelt bélyegmentes folyamodványaikat legké­
sőbb liiOő. évi szeptember hó 1 ig Xyitraváros 
tanácsánál nyújtsák be. Megjegyeztetik, hogy azok, 
kik család ellátásáról gondoskodnak és gyerme­
kekkel bíró özvegyuő, kik ipart űznek, egyenlő 
körülmények között a többi kérelmezők felett el­
sőbbséggel bírnak; — továbbá, hogy egy és ugyan­
azon személy két egymásután következő évben 
az alapítvány élvezetében rendszerint nem része­
sülhet, azonban a in. kir. Belügyminiszter úr, az 
ipar e< kereskedelemügyi miniszter úr meghall­
gatásával, különösen méltánylást érdemlő esetek­
ben az alul kivételt lehet. — A folyamodvány­
hoz következő okmányok melléklendők : a) ható­
sági bizonyítvány az iránt, hogy kérelmező ma­
gyar honpolgár: b) hatósági bizonyítvány, mely 
a kérelmező életkorának megjelölése, személyi es 
családi viszonyainak kitüntetése mellett igazolja 
azt, hogy vagyontalan és önhibáján kívül elsze­
gényedett.; c)' hatósági bizonyítvány az iráni, 
hues a kérelmező a város területén állandó mű­
bél) lyel vagy üzlettel bírt. F.zeu okmányok a vá- 
r i r.-kapitányi hivatal által hélyegmeutesen ál­
líttatnak ki. Xyitrán, 1905. augusztus hó l-éu 
liciteky Géza, s. k. rendőrkapitány.

Du brovszky.
Puskin után Oroszból.

(Rajz egy orosz haramia életéből.)
(Folytatás.)

A szolga, aki utána iramodott, visszatért, 
mig mindnyájan a vacsoránál ültek ős jelentette 
az urának, hogy bizony Dubrovszky nem akart 
visszatérni. Petrovics, aki szokása szerint már 
erősen he volt csípve a likőrtől, dühös lett, és 
meghagyta ugyanazon lovásznak, hogy menjen el 
azonnal Dubrovszky hoz, e- mondja meg neki. 
hogyha nyomban nem jön hozzá éjszakára, ak­
kor ő, Trojekurov, örökös ellensége lesz neki. A 
szolga el vágtatott. Petrovics pedig telkeit az asz­
taltól, jó ejt kívánt vendégeinek es lefeküdt.

Másnap első kérdése volt, vájjon itt van e 
Dubrovszky ? — Válaszul átnyújtottak neki egy 
háromszögletre összehajtott papirost. Petrovics 
meghagyta Írnokának, hogy olvassa fenhangon, s 
következő választ hallott:

„Kegyelmes Uram !
Én addig nem teszem be a lábamat az ön falu­
jába. mig ön el nem kübli hozzám Parainoska 
hajtót, hogy tőlem bocsánatot kérjen Az én 
akaratomtól fog függni, hogv megbüntessem őt. 
vagy pedig megbocsássak neki. Én az ön pa 
rasztjaitól ilyen tréfát nem tűrök, de még ön­
től sem tűrném el. mert én nem vagyok bohóc, 
hanem ősrégi nemes ember. Kzzel maradok ki 
váló tisztelője Andrej Dubrovszky“.

Mai illemszabályaink szerint ilyen irás felette 
sértő volna; de Petrovicsot nem annyira a külö 
nős irály bántotta, mint inkább a levél tartalma.

— Micsoda ? — kiáltott fel Trojekurov, mi­
alatt mezítláb ugrott ki az ágyából —, hogy én 
küldjem el az embereimet hozzá bocsánatot kérni? 
És őtőle függjön, vájjon megbüntesse-e őket, vagy 
megbocsásson nekik ? Xo még mi jut az eszébe I 
Vájjon nem tudja-e, hogy kivel akar tengelyt 
akasztani. Xo hiszen megkeserülöd ezt még. Meg­
látod mi az, ha valaki összetűz Trojekurovval!

Petrovics felöltözködött és szokott fénynyel 
kiment vadászatra. A vadászat azonban nem si­
került. Egész nap csak egy mulat láttak és azt 
is elpuskázták. A vadászebed a sátor alatt szin­
tén nem sikerült; legalább Trojekurovnak nem 
ízlett, ki elverte a szakácsot, szidta a vendégeit 
es visszamenőben az egesz vadásztársasággal kész­
akarva nyargalt Dubrovszkvnak szántóföldjein ke­
resztül.

II. FEJEZET.
Kimúlt néhány nap, de az ellenségeskedés 

a két szomszéd között nem hagyott alább. Andrej 
Dubrovszky nein tért be többé Pokrovszko- faluba, 
mig Petrovics Trojekurov szörnyen unatkozott es 
boszuságának sértő szavakban adott kifejezést, 
melyek, hála az ottani lakosok hűséges figyelmé­
nek. mindig kiegészítve es megspékelve jutottak 
el Dubrovszkyhoz. Egy újabb esemény végre a 
kibékülésnek utolsó reményét is meghiúsította.

Dubrovszky egy alkalommal kocsin körül­
járta kicsi birtokát., s közeledvén nyírfa erdejé­

hez, hirtelen fejszecsapásokat hallott s végül olyan 
recsege-t, minőt egy ledülő ia szokott okozni. 
Hirtelen oda siet, s parasztokat talált ott Pok- 
rovszkóból, akik az ő erdejét vágták. Amint meg­
pillantották a tulajdonost, a parasztok futásnak 
eredtek, de Dubrovszky kocsisának segítségévei 
elcsípett egyet közülők és megkötözve magával 
vitte házába, azonkívül két ellenséges lovat is 
zsákmányolt a győző fél. Dubrovszky szörnyű ha­
ragra lobbant. Eddig még sohasem fordult elő, 
hogy Trojekurov jobbágyai — egyébként cégeres 
gazemberek — merészkedtek volna garázdálkodni 
az ő birtokán, tudván azt, hogy milyen szoros 
viszonyban vau Dubrovszky az ő gazdájukkal.

(Folyt, köv.)

Telefon.
Barnesboro. A kívánt számot dkuM-ttuk av­

val a melléklettel. A Schematismus! aulában kaphatja 
vagy talán Huszár István űr könyvkereskedésében

Egy vidéki. <'ikku későn érkezett, j<vő számra 
hagytuk.

HIRDETÉSEK.

Szolid és pontos kiszolgálás !

IGOMBÄRIK ISTVÁN
úri és női fodrász 

Nyitrán, Tóth Vilmos utca 15.
Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelő s higiénikusan berendezett

díszes úri és női

fodrász-termét.
X égez és raktáron tart mindennemű i 

szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint hájbetétet, frízeteket, fru- 
frukat, egész és fél parókákat, 
hajfonatokat mieden színben j to­
vábbá női fésülést a legújabb divat 
szerint, haj- és szakáll-festést, 
úgyszintén tyúkszem vágást jutányos 
áron eszközöl.
Vesz vágott és kifésült hajat
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad
Kihullt hajból fonatok és egyéb hajmun­

kák a legolcsóbban készíttetnek.

X’idéki megrendelések pontosan a be­
küldött hajminta szerint lelkiismeretesen 
utánvét mellett eszközöltetnek. 1 ü

Szolid és pontos kiszolgálás!

Kitűnő TAMA** s»áj- és fogviz a fogak ápolá-
minőségű I Uyil sara, jobbat nem ajánlhatunk.

Iigvszeri próba meggyőz mindenkit Használati utasítás mellékelve. 
Kapható: EINCZINGER JÓZSEF füszerkereskedésében, Nyitran.

-O. i
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AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
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Első cs és kir. osztrak-magyar kizárólag szabadalmazott viharmentes Kronstelner-íéle uj zománcozott Homlokzat-festéke hatóságilag védve.
mm _ < Mvun killnnb/6 minta, viz.zrl keverhető, mosható, viharmmitps. titzálln.|1M|I llif 1 1 ^ |C-l3 W flAC mAnvozntt. '-s.ik 1'irvsztTÜ mázolás. Jobb. mint az olajfvstAk. Kvek során

■■■ EmÄe» ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ -/Állítja • - • ‘S kir. uradalmak. katona- ós . ivilititózős^gnvk, vasútoknak stl.
Minden resztvett kiállításon első díjjal jutalmazva. Logoi sni.i. 
foatók homlokzat'kra, belterületre, külön--son iskolák, kórházak, templomok, 
kas/árnvákhr/ !• • > miiulvnfóiv más tárgyhoz Egy négyzetméter ára 
5 fillér. M -ri -• • 1 m■ 1 \- Homlokzat-festék viharim«ntos. mö>/.h.»n 
"1.lliat' . tó minta olajl "tökkel azoiv-<. Klgr.-ja 24 fillértől fuljohb. 14 1 .

Kronsteiner Károly Bécs III., Haupstr. 120.
..... .........Isaját házában.i 1 ■ —............................ -

Kívánatra ingyen próba, mintakönyv prospektus.

Egy intelligens nő
ki a trazihtKitr <'-s háztartás minden agában 
jarias. iilebaniáva házvezetőnőnek ajánlknzik. 
< 'ime megtudható lakunk kiadóhivatalában.

Ä $ $ xt x*z xt- x?z x?z x?z xfz x?z X*z x?z x?z xfz x?z x*z

Szülők figyelmébe.
Piarista utca 29. szám alatt jó házhói 
való gymnasiumi tanulók ellátásra föl­
vétetnek. Bővebbet a Szerkesztőségben.

Birtok bérbeadandó
300 hold szántóföld és rét, 2d perc 
Trenvsén-Baántól. Bővebb értesítés a 
y|cv*v Szerkesztőségben kapható, vjvyjy

Zene és ének ta­
nulók figyelmébe!

Alulírott vonó, fúvó, zongora és 
cimbalom hangszerekre és énekre 
pontosan és alaposan felelősség mel­
lett tanítok lakásomon óránként 1 ko­
rona díj fizetése mellett. — Kívánatra 
házhoz is járok, és zongorahangolást
•..... ..... is elfogadok. ----

Pártfogást kér mély tisztelettel

Mihály Károly,
zene-tanár Nyitrán.

Lakásom Vármegyehaz-tér 3. szám alatt.

HIRDETMÉNYEK
a „NYITRAMEGYI SZEMLE“ részére
jutányosán felvétetnek a kiadóhivatalban. |

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutáuyosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amor­
tizációra különböző tervekben : 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra : 

elád és vesz mindennemű értékpapírt napi ár­
folyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­
bízást teljesít : bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

SZUPERFOSZFATOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4" „ tiszta Kall 23 24"

<ő$<> flX-» *
szavatolt 40% tiszta káli 74—7(>%
kénsavas káli tartalommal, «•<
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KO VAS AVAS KÁLIT (dohanytrágyázasra) továbbá
egyéb mütrágyaféléket, azonkívül

(98—99 ) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban 
1 = szállít a .....................................

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság

mindennemű

Rézgálicot

Budapest, V. Fürdö-utca 8.

® , Tfe7

$ *?» F E LTU NO ÚJDONSÁG!

elice
e

: Minden hirdetés felesleges, a dohányzó Ö 
I egvszer veszi és többé mást nem szíhat. fa

leg-jc“b"b xra.lcd.1 fra.2rLcia. i

SZIVARKAPAPIR és szivarkahüvely.
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


